

## Memory on Smolensk land

In 1987 pathfinders from Tomsk Polytechnic University came to the battlefields of the 166th rifle division. They saw an abandoned and impoverished village with graves of Siberian soldiers nearby and mortal remains of unburied fighters in the forests. There were no roads.

While returning to Tomsk, the students shared their impressions and volunteered to do their best to perpetuate the memory of those who died for their Motherland. It was decided to erect a memorial at the site of battles. The students' initiative was supported by TPI Rector I.I. Kalyatsky, his successor I.P. Chuchalin, Pro-rector of educational work P.E. Bogdanov, and Pro-rector of scientific work Yu.P. Pokholkov.

Local state-owned farm administration and Tomsk plants also assisted the searchers.

The senior research assistant at TPI scientific department I.T. Lozovsky oversaw the effort of Tomsk students. The students worked pro-bono since no funds were allocated for the memorial's construction, and for seven years they went to work in the village of Verkhovye in the Smolensk region.

The colossal memorial was erected with a burial mound and 16-meter stainless steel obelisk. In addition, military weaponry was put up at the square, a mock-up of partisan camp was reproduced, and a museum was established.

50 km of asphalt road was laid for the delivery of construction materials to the site, which improved the life of local communities and resolved transport issues.

The memorial's construction took 5 years, with the opening ceremony of the complex taking place on Victory Day in 1985. Now it is named as the branch of the Great Patriotic War Museum.

## Память на Смоленской земле

В 1978 г. в места боевых действий 166-й стрелковой дивизии прибыли следопыты из Томского политехнического института. Студентки химико-технологического факультета из ССО "Синильга" нашли братскую могилу, в которой были захоронены воины-сибиряки. То, что они увидели, их поразило. Село, возле которого были могилы воинов-сибиряков, было запущенным и бедным, в лесах - останки незахороненных воинов. Дорог не было.

Вернувшись в Томск, студенты рассказали о том, что видели, вызвались сделать всё, чтобы увековечить память павших за Родину. На месте боев было решено соорудить памятник. Инициативу студентов поддержали ректор ТПИ И. И. Каляцкий, а затем и его преемник И.П.Чучалин. Неоценимую помощь студентам в сооружении памятника оказали тогда проректор по учебной работе П. Е. Богданов и проректор по научной работе Ю.П.Похолков.

Всестороннюю помощь оказывала «поисковцам» администрация не только совхоза, но и Холм-Жирковского района, заводы и предприятия Томска. Можно сказать, что памятник строил весь город, ведь он сооружен на общественных началах на средства студентов и сотрудников политехнического.

Начиная с лета 1980 года, студенческий строительный отряд численностью 25 человек во время каникул выезжал в село Верховье Холм-Жирковского района Смоленской области. Возглавлял и руководил работой томских студентов старший научный сотрудник научного управления политехнического И.Т.Лозовский. Работали бесплатно, ибо денег на строительство памятника выделено не было, но студенты развили бурную деятельность, в результате которой к строительству были привлечены многие томские предприятия, а затем и воинские части. Безвозмездно на протяжении семи лет во время третьего трудового семестра томские студенты работали в селе Верховье Смоленской области. Студенты менялись, но были и такие, которые основной груз вынесли на своих плечах. Это командир отряда политехников Олег Уманский, Тимур Кожахметов, комиссарами были Николай Арбузов, Татьяна Каменева, бойцами - Владимир и Светлана Колмогоровы и многие другие.

Был построен не просто памятник, о котором только мечтали вначале, политехники воздвигли грандиозный мемориал, в составе которого и курган, и обелиск из нержавеющей стали высотой 16 метров. На площади были установлены пушки, минометы времен войны, а рядом воспроизведена копия настоящего партизанского лагеря, каким он был в те грозные годы: землянки, кухня, штаб и так далее. Рядом был построен музей, в котором собраны многочисленные документы.

Для проведения работ были необходимы многочисленные строительные материалы. Проблема их доставки на место строительства была решена - проложено 50 километров дороги первого класса. Инициативу томских политехников поддержало руководство Министерства обороны, которое направило в помощь студентам армейские части. Благодаря этому за три месяца была построена асфальтированная дорога через ранее непроходимые болота. Дорога эта открыла местным жителям путь на автотрассу Москва-Минск, к станциям железной дороги, помогла решить ряд практических жизненных вопросов.

Строительство мемориала шло 5 лет. Торжественное открытие его полного комплекса состоялось в День Победы в 1985 году. На праздник в Верховье съехались со всех соседних областей. За заслуги томичей в строительстве мемориала и дороги сельсовет, совхоз, на территории которого расположен мемориал, были переименованы в «Томский». Так увековечена память о томичах на Смоленщине. Ныне Мемориал переименован в филиал Музея Великой Отечественной войны.

В преддверии 60-летия Победы в Великой Отечественной войне Томский политехнический университет, Томское землячество в Москве, Верхнекетский ЛПК, Томский областной, городской и ветеранский совет, штабы студенческих строительных отрядов, Томское региональное отделение союза МЖК России, МУ «Томск исторический» и ГТРК «Томск» объявили благотворительную акцию по сбору средств на строительство часовни в память воинов-томичей 166-й стрелковой дивизии, погибших на Смоленщине, защищая подступы к Москве в 1941 году. Оргкомитет, который занимался вопросами реализации этого проекта, возглавил А.Н.Черевко – ныне заместитель губернатора, руководитель представительства Томской области при правительстве в Москве.

Директору РНЦ А. А. Фрицлеру было поручено организовать работу в Томске. Членами оргкомитета сделано немало: А.В. Войтович, руководитель Верхнекетского ЛПК, взял основную работу по организации проектирования и производства часовни. Он же отвечал и за ее возведение. Роль генерального заказчика, тоже на общественных началах, взял на себя Н.П.Закотнов - руководитель «Томска исторического». Большую работу по организации финансирования провели заместитель проректора по учебной работе М.В.Ведяшкин и председатель студенческого профкома Д.А.Лаптев, при полной поддержке и активном участии ректора ТПУ Ю.П. Похолкова.

Стройотрядовцы из «Смоленска-2004» побывали в совхозе «Томский», расчистили место под храм, залили фундамент, помогли жителям в ремонте школы, хозяйственных построек. Место под часовню одобрено епархией, считается, что вокруг положительная аура, да и Мемориал павшим в боях воинам-сибирякам находится практически рядом.

В 2004 году был сделан макет, а уже в начале апреля 2005 г. на двух фурах часовня была отправлена в Смоленск. Открытие часовни было приурочено ко Дню 60-й годовщины Победы.

В течение вот уже нескольких лет в сентябрьские дни делегация от томского землячества в Москве и нашего университета приезжает на Смоленщину с благотворительным визитом.

В 2006 г. к 65-летию Смоленского сражения томичи высадили целую аллею – 65 сибирских сосен, на этот раз заложив уже природный памятник. По традиции, наша делегация привезла подарки сельской школе – видеопроектор и ноутбук.

В 2008 году силами студенческого отряда ТПУ «Память» проведено благоустройство братских могил – массовых захоронений солдат и партизан, воевавших на территории края, в том числе и воинов 166 стрелковой дивизии. Школьной библиотеке была подарена энциклопедия по Великой Отечественной войне. Обменялись опытом патриотической-воспитательной работы, представили презентацию по музею боевой славы 166 стрелковой дивизии в Томске.

In the run-up to the 60th anniversary of the Great Patriotic War, a charitable fundraiser was organized for the construction of a chapel in memory of Tomsk soldiers of the 166th rifle division who died on Smolensk land. Former Tomsk resident A.N. Cherevko, who is now Deputy Governor and Head of the Tomsk regional representation office in Moscow, chaired the organizing committee.

Great contributions on a voluntary basis were made by A.V. Voytovich, who managed the chapel's design and manufacturing, N.P.Zakotnov, M.V. Vedyashkin, D.A. Laptev, Yu.P. Pokholkov.

In 2004, the model was ready and in 2005 the chapel was delivered to Smolensk. The chapel opening was timed to coincide with the 60th anniversary of the Day of Victory.

The delegation of TPU and Tomsk community in Moscow regularly renders charitable visits to Smolensk land.

TPU students' squad "Memory" is involved in improvement of beds-of-honour, landscaping of territory around the Memorial, the chapel restoration, and other activities.

Their efforts are supported by TPU Graduates Association branch at Smolensk nuclear power station and Tomsk enterprises.



В августе 2009 года студенческий отряд ТПУ «Память» отреставрировал часовню, облагородил территорию около памятника, восстановил памятник, построенный деревенскими жителями. К обелиску на братской могиле партизан, где похоронен командир партизанского отряда политехник В. Васильев, ребята прикрепили мемориальную табличку. В подготовке работы стройотряда приняли участие филиал Ассоциации выпускников ТПУ на Смоленской АЭС и предприятия Томска: НИИ ПП выделил 8 прожекторов для подсветки мемориала, ТЭМЗ выделил кабель. Ребята приняли участие в пресс-конференциях в Администрации Смоленской области и Администрации Холм-Жирковского района, проводили встречи с ветеранами села и района.

В октябре 2009 года Смоленск и Томск стали городами – побратимами.



### Обращение ветеранов Великой Отечественной войны Томского политехнического университета

#### Дорогие политехники!

Приближается великий день – 65-летие со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Для всех нас 9 Мая – не только символ доблести, мужества и отваги защитников Родины, но и возможность вспомнить тех, кто погиб в борьбе за общечеловеческие ценности, отдать ветеранам дань своего безграничного уважения.

Томские политехники без раздумий и промедлений отклинулись на призыв Родины и внесли свой вклад в Победу над фашистами. В грозном 1941-м из Томского тогда индустриального института был мобилизован 631 человек. 60 из них – добровольцы. Всего же за годы войны на фронт призвали более 700 студентов, преподавателей, научных работников, рабочих и служащих. Многие из них не вернулись... И это наша непреходящая боль.

На стеле памяти политехников – 205 имён. «Вечная память героям, студентам и сотрудникам, погибшим в боях за Родину» - высечено на граните буквами, которые со временем стали тускнеть. Не тускнеет лишь память, но и ей нужна поддержка. К сожалению, годы и сибирская непогода сделали своё дело: мемориал находится сейчас не в лучшем состоянии. И мы верим, что политехники найдут возможности и силы привести стелу в порядок.

Мы, участники боевых сражений войны, в преддверии самого почитаемого российского праздника, приываем всех профессоров, преподавателей и сотрудников университета принять участие в благотворительной акции и внести в фонд реконструкции памятника погибшим в Великой Отечественной войне политехникам свой однодневный заработок. Сплочённость и личный вклад каждого в общее дело – залог того, что трагические события на нашей земле больше никогда не повторятся.

Нас, ветеранов, год от года всё меньше. Сегодня прямых свидетелей и участников ратного подвига осталось 28 человек. Мы благодарны родному вузу за помощь и очень рассчитываем на содействие сохранения памяти о священной войне. Эта память нужна живым, она помогает единству нации. Народ, имеющий общую радость и общую боль, бережно хранящий свои воспоминания, непобедим.

Политехники-фронтовики: О.М. Алексеева, А.А. Андреева, С.А. Бабенко, С.С. Сулакшин, В.А. Евсеев, В.И. Елгазин, А.А. Зубков, А.В. Мальцева, И.А. Тихомиров, Е.С. Коготкова, Д.В. Коломин, А.А. Курбатов, В.Н. Суслова, И.П. Чучалин.